关于发布《2010年政府法制研究课题项目指南》及受理项目申请的公告
各市、县法制办，各有关单位，研究会理事： 
为了进一步全面深入推动依法行政，加快建设法治政府进程，不断提高政府法制理论水平，根据《政府法制科研项目管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》）的规定，江苏省人民政府法制办公室法制研究中心联合江苏省行政与经济法研究会拟定了《2010年政府法制研究课题项目指南》（以下简称《项目指南》）。现将项目申报受理工作有关事项及《项目指南》公告如下。 
    一、政府法制科研项目立项原则 
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，以政府法制建设中的重大理论和实践问题为重点，为本省推进依法行政、建设法治政府提供理论支撑。 
    二、申报受理范围 
高等院校、科研单位、政府有关部门、司法机关、法学类社团组织的在职人员及江苏省行政与经济法研究会会员，符合本公告规定的申报条件者均可申报。 
    三、申报条件 
1．申报者应具有良好的政治素质，遵守宪法和法律，拥护四项基本原则。 
2．申报者应具有较强的科研能力，对申报课题有一定的研究基础。完成的科研成果应当能够公开发表。 
3．每个申请者只能申报一个项目。 
    四、课题项目 
此次招标的课题项目分为三类：重点课题；一般课题；资助课题。此外，申报者可自行提出课题项目(包括项目必要性、要求和研究范围等内容)，经审查符合要求的，可以作为专项资助课题予以立项，并给予一定的经费资助。 
    五、申报办法 
1．申报者请认真阅读本公告、《管理办法》和《项目指南》，按照要求填写《申请评审书》； 
2．本公告以及《项目指南》同时在“江苏政府法制网”—（www.jsfzb.gov.cn）上公布；申报表格（即《申请评审书》）请从网页上直接下载。 
3．申报材料使用WORD软件录入、A4纸打印的《申请评审书》一式4份（含原件一份）及电子文本。 
    六、项目申报时间 
1．2010年3月11日起至4月20日截止； 
2．材料请寄：南京市北京西路68号 江苏省人民政府法制办公室法制研究中心，邮编：210024。 
3．电子邮件地址：zffzkt@yahoo.com.cn 
   联系人： 
   王 冀 025-83396545 
   司徒苏蓉 025-83396518 （传真） 

   附：《2010年政府法制研究课题项目指南》 
一、重点课题
1. 低碳经济法制保障的若干问题研究 （编号：2010jsfz001）
课题的必要性：2009年哥本哈根气候大会使碳排放问题成为热点，我国作出今后十年内降低单位国内生产总值二氧化碳排放的承诺。发展低碳经济、促进节能减排，有利于我省产业升级，提高地方经济建设的质量，也有助于推进环境保护，建设绿色江苏目标的实现。
研究范围及要求：研究成果要对低碳经济的含义、发展低碳经济与提倡节能减排之间的关系、我省低碳经济发展法制保障的具体内容等问题做出清晰的阐述，并结合实际提出有针对性的建议。
2. 行政许可后续监管问题研究 （编号：2010jsfz002）
课题的必要性：《行政许可法》实施以来，实践中重许可、轻监管的情况屡有发生，而关于行政许可的探讨在行政许可后续监管制度的研究相对薄弱。本课题的研究，对于完善我国行政许可后续监管制度，提升行政许可监管决策水平具有一定的实践价值。
研究范围及要求：结合有关法律法规的规定，就现行行政许可后续监管有关法律制度进行评析，找出实践中所存在的问题，围绕解决这些问题的途径，提出具有可操作性的建议，切忌空谈理论。
二、一般课题
1. 城管执法队伍规范化建设研究 （编号：2010jsfz003）
课题的必要性：城管执法队伍成立的时间较短，各地都立足实际情况开展了相关实践和探索。如何在全省范围内逐步实现规范化，加强城管执法队伍建设，对推进依法行政，建设法治江苏，构建和谐社会有着实践意义。
研究范围及要求：城管执法队伍规范化建设不仅包括硬件建设，也包括软件建设。本课题的研究要求在明晰城管执法队伍规范化建设的具体内容的基础上，重点从政府法制工作角度进行有关研究。
2. 《江苏省环境保护条例》修订研究（编号：2010jsfz004）
课题的必要性：近年来我省在排污权交易、企业环境信息公开、跨行政区环境污染行政补偿等方面的实践已经取得了不少成功经验；而《条例》的内容已相对陈旧，需要根据形势的变化进行修订。本课题的研究旨在为我省环境保护条例的修订提供参考。
研究范围及要求：研究成果应当就《江苏省环境保护条例》中需要修改、删除、增加的具体内容进行梳理和分析论证，并提出修订草案文本。
3. 规范财政行政处罚自由裁量权研究 （编号：2010jsfz005）
课题的必要性：规范行政处罚自由裁量权的行使，约束自由裁量空间，是推进依法行政的重要内容。研究财政行政处罚自由裁量权及其控制办法，科学界定财政行政处罚自由裁量空间，有利于防止财政行政处罚自由裁量权的滥用，公平、公正、合理地行使财政执法权。
研究范围及要求：简要阐述自由裁量权存在的环节以及影响裁量的各项因素，梳理和分析财政行政处罚执法实践中运用自由裁量权时存在的主要问题，提出解决方案。
三、资助课题
1. 行政执法中的柔性纠纷解决机制研究 （编号：2010jsfz006）
课题的必要性：在社会转型时期，群体突发事件及群体信访现象已经成为影响社会稳定的重要因素。因地制宜，适时采取软化行政权力的纠纷解决机制，对于避免和及时化解矛盾有着积极的意义。
研究范围及要求：本课题的研究应当在对中外相关制度进行比较研究的同时，侧重总结本土探索的成功经验，就如何规范和完善柔性纠纷解决机制提出具体的对策建议。
2. 发展江苏物联网产业的知识产权保护法律政策研究（编号：2010jsfz007）
课题的必要性：物联网产业是一个综合产业链，“感知中国”工程是与美国“智慧地球”相对应的重要战略。我省及时跟进有关法律政策支持，保护知识产权与核心技术，促进自主创新，对于促进产业升级、发展地方特色产业有着重要的意义。
研究范围及要求：简要阐明物联网的概念及其特点、我省在发展物联网产业方面的机遇和优势，详细分析涉及我省保护相关产业知识产权方面的法律问题，并提出政策性建议。
3. 网络舆论的引导与法律调控问题研究（编号：2010jsfz008）
课题的必要性：随着互联网的普及，网络舆论在我国经济、政治和社会生活中发挥着日益重要的作用。另一方面，商业炒作、网络推手等因素的介入，使网络舆论已经不能单纯作为民意的代表。如何运用法律手段对网络舆论进行引导和调控是需要深入研究的问题。
研究范围及要求：简要分析当今我国网络舆论的特点，对网络舆论的引导涉及哪些问题、如何进行法律调控进行前瞻性研究，并提出有关建议。 
4. 劳动监察与劳动者权益保障研究 （编号：2010jsfz009）
课题的必要性：劳动监察作为保障劳动者权益的方式之一，在有效解决劳资矛盾方面有其优势。在实践中，仍有不少问题尚未得到很好的解决，需要进一步研究并予以完善。
研究范围及要求：简述保障劳动者权益的几种途径以及各自的特点；简要梳理劳动者权益的类型和内容；阐明劳动监察在保障劳动权益方面的适用范围。重点分析劳动监察运行机制中存在的问题，提出对策性建议。
5. 江苏省应对“双反调查”的对策研究 （编号：2010jsfz010号）
课题的必要性：反倾销和反补贴的“双反调查”是世贸规则框架下的保护本国相关产业的手段，但常常被西方国家滥用，制造贸易摩擦。我省是外贸大省，研究“双反调查”的应对之策在经济增长保稳定方面具有现实意义。
研究范围及要求：简要介绍“双反调查”的机制和主要环节，结合实际情况找出国内企业易被卷入双反调查的原因，分析是否存在机制方面的问题，就我省如何应对“双反调查”提出对策。

                                        江苏省人民政府法制办公室法制研究中心
                                             江苏省行政与经济法研究会

                                              二○一○年三月十一日
