2022年度江苏省社科应用研究精品工程
涉外涉港澳专项课题研究指南

一、立项资助项目（6项）
1.更高水平推进民生领域合作项目的思路对策研究
本课题重点研究内容包括但不限于以下方面：一是阐述推进一批民生领域合作项目的重要意义。二是分析我省在“一带一路”共建国家开展的民生领域合作项目现状，总结当前工作取得的成效，查找存在不足。三是提出更高水平推进民生领域合作项目的对策建议，探索构建整体布局合理、项目形式丰富、参与主体多元、保障措施到位、评估制度完备的综合推进体系。
2.“一带一路”背景下江苏境外园区法律服务的挑战与路径选择
本课题重点研究内容包括但不限于以下方面：一是梳理我省境外园区在“走出去”过程中面临的法律风险，调研境外园区目前可获取的涉外法律服务情况。二是厘清“一带一路”背景下境外园区在涉外法律服务保障等方面遇到的困难和挑战。三是就提升园区涉外法律服务水平提出切实可行的对策建议，为我省高水平参与共建“一带一路”营造有利的法治环境。
3.大变局下外事精准服务江苏自贸区集成创新的思路对策研究
本课题重点研究内容包括但不限于以下方面：一是研判大变局对江苏自贸区集成创新的影响态势，总结发挥外事资源渠道促进江苏自贸区集成创新的实践进展。二是深入剖析外事服务江苏自贸区集成创新面临的新问题新挑战。三是研究提出外事精准服务江苏自贸区集成创新的创新思路和对策建议。
4.关于开展江苏与太平洋岛国交流合作的思考与建议
本课题重点研究内容包括但不限于以下方面：一是论述与太平洋岛国开展交流合作的重要意义。二是分析我省当前与太平洋岛国农业合作现状。三是提出未来中长期我省与太平洋岛国开展农业合作的构想。四是以农业合作为牵引，思考如何拓展我省与太平洋岛国在基建、卫生、教育等领域的合作。
5.江苏省社会组织“走出去”的有效路径
本课题重点研究内容包括但不限于以下方面：破解社会组织国际化发展难题，寻找有效路径助推社会组织更好地“走出去”。一是系统梳理江苏省社会组织“走出去”现状。二是归纳概括我省社会组织“走出去”经验和成效。三是分析我省社会组织“走出去”面临的现实困境。四是研究提出我省社会组织“走出去”的有效路径和对策建议。
6.江苏省出台涉港澳法规政策成效与建议
本课题重点研究内容包括但不限于以下方面：2014年《江苏省保护和促进香港澳门同胞投资条例》颁布实施，这是全国第一部涉港澳地方性法规。今年7月，省十三届人大常委会第31次会议审议通过关于修改条例的决定，将其更名为《江苏省保护和促进香港澳门投资条例》。一是调研《条例》修订后，省内有关部门的适用情况。二是调研修订后《条例》对涉港澳企业的影响。三是调研修订后《条例》的实施成效，从进一步鼓励港澳企业在我省投资，强化对港澳投资的支持和保障等方面提出具体的政策建议。
二、立项不资助项目（2项）
1.建立我省地方党委履行外事工作领导责任制的探索和思考
本课题重点研究内容包括但不限于以下方面：一是全面掌握全省各设区市和县（市、区）党委外事工作委员会及其办公室建设情况，包括制度机制、组织架构、队伍建设等。二是探索建立地方党委履行外事工作领导责任制，提出工作路径和举措，明确责任制相关内容。
2.高质量推进新时代我省国际友城工作路径研究
本课题重点研究内容包括但不限于以下方面：一是全面总结我省国际友城工作开展情况，包括服务国家总体外交、搭建交流平台、打造交往品牌、建立长效沟通机制等。二是梳理摸排我省国际友城工作中存在的不足，如国际友城发展不平衡、与国外发达和发展中国家友城布局不平衡等问题。三是系统谋划新时代我省国际友城工作转型升级、提质增效的具体路径，包括在完善顶层设计、优化友城布局、深化友城交往、服务共同发展、讲好中国故事等方面的工作建议。

